
Новая 
экономическая 
политика (НЭП)План: 

1. Причины перехода к НЭПу
2. Основные направления НЭПа
3. Социально-экономические 

итоги НЭПа
4. Экономические противоречия 

НЭПа
5. Хлебозаготовительный кризис



Задания для конспекта: 

1. Что такое НЭП?
2. Причины введения НЭПа? Когда введена?
3. Основные черты НЭПА? Чем продналог 

отличался от продразвёрстки?
4. Результаты НЭПа? (плюсы и минусы)
5. Почему НЭП был отменён?
6. В чем смысл «хлебозаготовительного кризиса» 

1927г?
7. Напишите определения: «комбед», 

«двадцатипятитысячники», «концессия»;?



Причины перехода к НЭПу (Э)
1. К недовольству крестьян продразвёрсткой и к 

голоду. К пониманию, что «военный коммунизм» 

необходимо отменить.
2. Голод 1921г.
3. Восстания в Тамбове и Кронштадте
4. Неразвитость ТДО
3. Март 1921г. Х съезд РКП (б) - отказ от «военного 

коммунизма» и переход к НЭПу.
4. Новая экономическая политика – это политика 

советского государства в 20-ые г. 20 века. Введена 
для стабилизации  экономики.

Ответьте на вопросы: 
1. К чему привёл «военный 
коммунизм»?
2. Назовите причины
отмены «военного коммунизма»?
3. Когда и где большевики
приняли решение о переходе
к НЭПу?
4. Что такое НЭП?



Основные черты НЭПа
● Продразвёрстка заменена продналогом 

    (продовольственный налог, установленный 
государством обязательный платёж, 
взимаемый с крестьянских хозяйств)

● Разрешена свободная торговля

● Отменена полная национализация. Идёт 
процесс денационализации. Частным лицам 
разрешалось брать предприятия в аренду или 
создавать концессии (договор на сдачу 
иностранным фирмам предприятий или 
участков земли с правом производственной 
деятельности) 

Назовите основные 
черты НЭПа?



Основные черты НЭПа

● Отмена принудительного труда, 
формирование рынка рабочей силы

● Реформа системы заработной платы
● Денежная реформа – «золотой червонец» 
● Государственные предприятия получили 

хозяйственную самостоятельность, 
самоокупаемость.

● Новая система налогооблажения



Отношение большевиков к НЭПу?



Экономические противоречия НЭПа

● «восстановительный эффект»  - 
недостаточность резервов

● Не привлекли иностранных инвесторов. 
Кризис 1929г.

● Производство продукции для себя, не для 
рынка. 

● Ликвидация помещичьих хозяйств – снижение 
экспорта – снижение импорта.

● Промтоварный голод
● Контроль государства



Итоги НЭПа (с. 283)

Положительные результаты

1. Восстановлен довоенный уровень 
промышленности

2.  Идёт подъём сельского хозяйства
3. Оживилась торговля
4. Сформировалась новая советская 

буржуазия («нэпманы»)
5. Увеличился рабочий класс
6. Увеличилась зарплата, обязателен 

отпуск.
7. Появилось большое количество 

«середняцких хозяйств»
8. Борьба с беспризорностью (э)
9. Новая система налогообложения 
10. Возрождение ТДО

Отрицательные 
результаты

1. Рост социального 
неравенства

2. Рост безработицы
3. Нехватка промышленных 

товаров
4. Увеличение цен
5. Жилищная проблема
6. Увеличение бюрократического 

аппарата
7. Установление 

однопартийности



Хлебозаготовительный 
кризис

● 1927г.

Причины: 
1. нехватка промышленных товаров,
2. Низкие закупочные цены на с/х 

продукцию.,
3. Неурожай
4. Дипломатические конфликты с 

европейскими странами


